

Ordinaria Núm. 316

17 de febrero de 2014

Felipe de Jesús Álvarez Cibrián
Norma Edith Martínez Guzmán
Sabrina Jáuregui López
Silvia Aguayo Castillo
Angélica Jazmín Soto Gutiérrez
Arturo Feuchter Díaz
Mauro Gallardo Pérez
Héctor Carlos Ortiz Vázquez del Mercado
Luis Cisneros Ruvalcaba
Araceli Sánchez Huante
Alejandra Cham Trewick
Raúl Isaías Ramírez Beas
Néstor Aarón Orellana Téllez

Néstor: buenas tardes bienvenidas y bienvenidos consejeras y consejeros a la sesión ordinaria 316 que se celebra hoy 17 de febrero

Lista y declaración de quórum

Néstor: doy cuenta consejero presidente que nos acompañan las consejeras y consejeros propietarios Sabrina Jauregui López, Silvia Aguayo Castillo, Angélica Jazmín Soto Gutiérrez, Héctor Carlos Ortiz Vázquez del Mercado, Luis Cisneros Ruvalcaba, Mauro Gallardo Pérez y Arturo Feuchter Díaz de igual manera nos acompañan la consejera y consejeros suplentes Alejandra Cham Trewick y Raúl Isaías Ramírez Beas les comentó que nos acompaña el maestro Javier Perlasca y en esta ocasión ante la ausencia de la consejera Norma Edith ejercerá derecho a voto de acuerdo al

orden de suplencia la consejera Alejandra Cham es cuanto presidente

Presidente: correcto visto lo manifestado por parte del secretario técnico respecto del orden de asistentes declaro formal y legalmente instalada la presente sesión ordinaria correspondiente al mes de febrero del consejo ciudadano de la cedhj

Lectura y aprobación de la propuesta de orden del día

Néstor: gracias presidente continuamos con el siguiente punto que es la aprobación del orden del día les informo que el punto uno es el que se acaba de agotar con la declaración del quórum el dos es el que se esta desahogando con la lectura del documento tres lectura y aprobación de la minuta y acta correspondiente a la sesión ordinaria 315 el cuatro comentarios al informe mensual de quejas perdón secretaría ejecutiva el cinco el informe mensual de quejas el seis informe por parte del presidente de temas de trascendencia el siete seguimiento de asuntos pendientes el ocho propuestas de temas a tratar nueve anuncios y descansos diez temas para conocimiento del consejo y finalmente el punto once cierre de sesión es el orden del día que se tiene a su consideración para la votación consejeras y consejeros por favor ok se aprueba por unanimidad

Lectura y aprobación del acta y minuta correspondiente a la sesión ordinaria 315

Néstor: entramos al punto tres que es la lectura o la aprobación de la minuta y acta que les hice llegar en su momento de la sesión anterior de enero lo sometemos a votación por favor consejeras y consejeros bien se aprueba por unanimidad la minuta y acta 315

Comentarios al informe de actividades de la secretaria ejecutiva

Néstor: el punto cuatro es el informe de secretario ejecutiva si tiene algún comentario que hacer de la información o lo pongo a consideración que se tenga por visto el informe bien se tiene por visto el informe de la secretaría ejecutiva

Comentarios al informe mensual de quejas y estado procesal de las mismas

Néstor: Pasamos al punto cinco que es el informe mensual de quejas a cargo del maestro Javier Perlasca por favor maestro

Perlasca: muchas gracias *****consejeras y consejeros distinguidos integrantes de este consejo comunico a ustedes los datos relativos al informe correspondiente al mes de enero de 201 que comprende los días 1 al 31 por lo que corresponde a la recepción de quejas ingresaron un total de 546 en este periodo se archivaron un total de 569 quejas bajo las siguientes modalidades: 327 por acumulación; 0 archivo definitivo, 50 por conciliación; 26 por desistimiento; 20 por improcedencia, 20 por incompetencia; 11 por falta de interés; hubo 25 archivos provisionales; 31 quejas fueron enviadas a la CNDH, ninguna enviada a otra comisión estatal, 28 quejas por falta de ratificación; 28 por no tratarse de violación a derechos humanos, no hubo acuerdo de no violación y se emitieron 3 recomendaciones. Para efectos de orientación fueron atendidas en este mismo lapso 665 personas de las cuales 542 fueron asignadas perdón fueron recibidas por comparecencia, 103 por vía telefónica, 20 por escrito y por constancia. Se instruyó a los interesados en el trámite de los asuntos planteados, los cuales, a nuestro juicio o no implicaron violación de derechos humanos, o no surtieron los requisitos legales de competencia para ingresarlos a su estudio y valoración es cuanto

Néstor: gracias, consejero Mauro

Mauro: nada más este las acumuladas que se mencionan cual fue el motivo de la no tienes el dato?

Perlasca: si permíteme 327 fue una colectiva de asuntos de materia de derecho laboral de quejas por violación de derechos humanos se presentaron varias de sistecozome y relacionada ahora con los movimientos

Varios comentarios

Néstor: si adelante consejero Carlos

Carlos: si los diferentes reportes no nos han no se si puede informar las de oficio de la comisión de tal manera que alguna vez el presidente nos menciona que **** y otras nos queda la duda que a veces a lo mejor ***** pero las de oficio serían interesantes porque hay algunos asuntos que vemos como el tema de los basureros de los *** de hecho salió a colación en las últimas semanas la gran macro recomendación bueno siempre existe en la parte ambiental de manera de oficio materia para que se pueda seguir fiscalizando ****si e gustaría en los siguientes decirme las de oficio y el tema de las de oficio que son las que la comisión compete y si no de tal manera que uno *****yo doy por hecho de que muchas de ellas *****

Presidente: perdón permítanme a mi me parece oportuno aclarar algún punto en las quejas que supuestamente se inician de oficio realmente son muy pocas las quejas de oficio lo que más bien se inicia de oficio son las actas de investigación cuando nosotros vemos una nota normalmente el director de quejas ya ni me lo consulta a mi Luis Arturo Jiménez por sistema siempre hemos tenido que bueno

algunos años tenemos con eso que ven una nota periodística que comunicación social la remite donde se presume que hubo una violación de derechos humanos que pudiera haber una violación se abre un acta de investigación esa acta de investigación que realmente no tiene mayor sustento jurídico pero no es más que pedir oficios o informes a través de los oficios que uno envía para buscar si hay elementos para poder iniciar una queja oficiosa entonces se inicia el trámite con eso una queja podría implicar ahora si que difícilmente la discusión debe de arriesgarse abrir quejas de oficio para que al rato diga se archiva pues que ridículo no? Debía haber abierto algo que no tenía sentido entonces quien se equivoca es la comisión no la autoridad que pensábamos se le podía señalar entonces nosotros iniciamos muchas actas de investigación pero no son quejas y lo que pasa que cuando ya se inicia el acta de investigación muchas veces nosotros anticipamos a destiempo normalmente todas son convalidadas o formalizadas en quejas porque el quejoso quien resulta ser la probable víctima de violación al derecho humano viene y presenta la queja casi siempre o en la misma acta de investigación trae como consecuencia que nosotros empecemos a darnos a la tarea de buscar a las que pudieran ser las probables víctimas y ellos formalmente formalizan la queja entonces normalmente no queda registrada como de oficio yo creo que son muy pocas las quejas de oficio que hemos iniciado en la comisión son pocas realmente entonces más bien son quejas son actas de investigación oficiosas que al final quedan formalizadas en quejas pero por queja directa de quien resulta ser la probable víctima es nada más para aclarar ese punto no sé si Perlasca añada algo más

Perlasca: nada más complementado presidente en la página tres del informe de quejas al final viene que de oficio no se abrió ninguna para cerrar el si hay actas de investigación

luego se definen para su ingreso pero en la página tres no hay no aparece ninguna de oficio

Néstor: de hecho en la página tres si me permiten ahí se desglosan y ahí aparece también el punto que hace tiempo solicitó la consejera Alejandra las de Internet

Presidente: y déjenme aclaro si me permiten el uso de la voz y déjenme aclaro algo más pero sin embargo para satisfacción pues nosotros como consejo y como institución la CEDH debo decir que muchas actas de investigación e inclusive quejas las pocas quejas que han llegado abrirse de forma oficiosa casi todas han concluido en recomendación porque? Porque ahora si con la experiencia que existe en la guardia ahora si que si un día se abre una queja oficiosa es porque prácticamente va acabar en una conciliación o va acabar en una recomendación porque ya son asuntos que a ojo de buen cubero ya estamos viendo que hubo violaciones entonces pero sin embargo muchos de los trámites oficiosos de forma oficiosa han concluido en recomendación yo puedo decir que el año pasado pudieron haber salido cuatro cinco asuntos oficiosos o tres que acabaron en por lo menos los últimos tres años ha habido varios eventos que han acabado en varios trámites oficiosos que han acabado en recomendación sobre todo temas ambientales pues hay muchos

Néstor: alguien más que quiera hacer uso de la voz?

Presidente: bueno por ejemplo lo de este muchacho que acabamos de sacar la recomendación contra zapopan por la muerte que se dio en noviembre fue oficioso al final formalizaron la queja pero fue oficioso el asunto y acabo en recomendación la muerte del a lo de Vallarta que inicio con una nota periodística que le sacaron el ojo que le rompieron

la pupila o no sé que sería en la cárcel a una persona con preferencias sexuales distinta a los heterosexuales pues va se los anticipo aquí en corto lo más seguro es que acabará en recomendación contra Vallarta

Perlasca: la ***** la abrimos inicialmente de oficio

Presidente: de oficio verdad? Todos los suicidados o muertos o asesinados en un establecimiento en donde están personas privadas de su libertad siempre es oficiosa la queja y esa si es queja verdad? Esas si se abren en queja esos actos por ejemplo haber hay un suicidio o un homicidio dentro de un establecimiento donde hay personas privadas de su libertad queja oficiosa y de ahí pues en que acaba en recomendación eso es 99% seguro que va acabar en recomendación porque es responsabilidad al final de cuentas de la autoridad que tiene a su cargo la guarda la custodia la integridad la seguridad del detenido

Néstor: alguien más? Se les parece tenemos agotado el punto cinco

Temas de trascendencia por parte del presidente

Néstor: pasamos al seis continuamos entonces con el orden del día el punto seis el informe por parte del presidente les comento que tiene registrado dos uno es el evento con motivo del informe anual de actividades 2013 uno más la creación de la comisión de la unidad de igualdad entre mujeres y hombres y aquí les comento que la consejera Norma Edith había registrado ese tema a tratar entonces se armoniza el tema de la consejera Norma Edith ya que es el mismo le dejo el uso de la voz al presidente

Presidente: bien en primer término pues invitarles a ustedes a lo que es el desayuno con el doctor Raúl Plascencia Villanueva es un desayuno que él paga un desayuno que vale 32,000 pesos en el Hilton para 150 personas él lo va a pagar bueno en eso quedaron que la nacional lo patrocina no normalmente todo no la ha cumplido no? Entonces el desayuno a él le gusta reunirse con los organismos de la sociedad civil ya lo han visto ustedes varias veces más sin embargo para no andar con sorpresas a mi me gustaría empezar con las formas porque las formas son fondo y me gustaría que veamos y acordemos los espacios ya no quiero dejar ya dejar responsabilizado de una vez a Néstor de este tema por instrucciones del consejo y del presidente para que Casanova que es el organizador de los dos eventos se concrete al tema él ya lo sabe pero de cualquier forma aunque la nacional tiene a veces su propio protocolo sobre todo en el desayuno que ellos pagan pero no en el informe verdad en el informe disponemos nosotros sin embargo normalmente ya son temas acordados con la nacional yo estaba proponiendo fue una propuesta mía pensando como le gusta a Raúl que en el desayuno al frente este el doctor Plascencia yo a un lado de él del otro lado el secretario técnico que viene Oscar Elizundia más delante de lado digamos si estamos viendo el área ya ven como es una mesa redonda no? El desayuno ya ustedes saben el formato hagan de cuenta que aquí va Raúl Plascencia por un decir ahí donde esta Perlasca que es cuadrado *****son muchos lugares no? Enseguida podría decir que voy yo y luego iría Oscar Elizundia el secretario técnico luego iría del otro lado el presidente de la federación mexicana de Ombudsman y luego todos los Ombudsman que estén presentes porque habrá varios Ombudsman en el desayuno y luego organismos de la sociedad civil para darle vuelta y cerrar todo lo que es *****hasta el fondo hasta la entrada y de este lado yo estaba pensando que como una especie también porque

normalmente reconocemos un tenamaxtli que es una persona que se destacó en la defensa de los derechos humanos pero que nos olvidamos de ellos y nunca más les volvemos a hacer caso no? Yo creo que mínimo un reconocimiento ***tenamaxtli pues son los que tuvieron la mayor trabajo en el año 2013 el año inmediato anterior que es lo que se informa pues mínimo que a un lado de Raúl Plascencia estuviera los 5 tenamaxtli como representantes de la sociedad civil y enseguida el consejo ciudadano ahora si con el ánimo de que no haya sorpresas o sea Raúl Plascencia cinco tenamaxtli consejo ciudadano y luego organismos de la sociedad civil o sea tratar de equilibrar no? Un poco autoridades de un lado sociedad civil del otro lado que no se vea descuadrado fue la propuesta que aparentemente ya les gustó a la nacional pero obviamente pues también lo importante es que ustedes estén de acuerdo digo porque es un desayuno con sociedad civil el consejo ciudadano la sociedad civil que manejan son líderes de la sociedad civil son defensoras y defensores de derechos humanos pero también los tenamaxtli como que es un tema que valdría la pena como una especie de pues es el único desayuno que realmente van a tener oportunidad de y luego ya viene el próximo evento grande que sería diciembre nuevamente la entrega del reconocimiento entonces pues como que ahí hay esa situación esa es la propuesta en esta primera etapa no se que opinen estarían de acuerdo?

Varios comentarios

Presidente: bueno entonces sería el formato no? Por un lado irían los 5 tenamaxtli y enseguida el consejo ciudadano en presidium pues ahora no todos no van a caber y lo se haría pues darle la vuelta no? Entendido que ahí también tiene que ser rotativo y que ahora si igualdad entre mujeres y hombres no se trata de poner primero a las mujeres y luego a los

hombres ahí mezcladitos o ahora como vayan llegando nos quitamos de problemas

Varios comentarios

Presidente: que les parece que se maneje así como vayan llegando y ya nadie se siente y se sientan en donde van y van agarrando su lugar ya saben que van a estar 14 lugares Néstor 14 lugares reservados

Néstor: van a tener su personificador como vayan llegando yo los voy acomodando

Presidente: entonces les parece bien para que nadie se sienta no hay ningún problema

Varios comentarios

Presidente: les estamos pidiendo que lleguen a las 9:30 pero vamos aclarando el punto miren ahí les va como va el programa el programa es que se tienen que poner de acuerdo tienen que desayunar el Ombudsman nacional llega a las diez de la mañana yo voy al aeropuerto por él no puedo dejarlo que él se venga solo tengo que ir forzosamente por él es parte de un protocolo de una etiqueta no? Entonces hay que ir por él llega a las diez pero como lleva apoyo del gobierno del estado seguramente llegará en 20 minutos entonces estimando que pueda llegar el doctor Raúl Plascencia 10:25 10:30 ahí al salón yo llegaría junto con él pero la idea es que todo mundo desayune porque luego el desayuno rompe mucho la atención rompe los formatos rompe la seriedad mientras los meseros están sirviendo todo mundo se esta distrayendo entonces la idea es que ya no haya movimientos de mesas ni de cubiertos ni de nada cuando llegue el Ombudsman nacional porque es una reunión además muy

ejecutiva que durará 53 minutos tenemos considerado ya un orden del día que les comento yo estoy considerado para dar la bienvenida de cinco minutos y no podemos acceder ahí le vamos a pedir si no tiene inconveniente a nuestra amiga Silvia que es la moderadora oficial pues ahora si que nos ayude a moderar que nos envíe papelitos que te apoyes con alguien de la gente de Casanova para que falta un minuto y cerrar falta un minuto y que tu pongas las reglas desde un principio que nadie se exceda 5 minutos máximo que no debo de durar más además no necesito más la verdad es que yo cinco minutos van hacer más que suficientes para dar la bienvenida avisar con un minuto antes para que tampoco se vea tan feo de que córtale mi chavo porque van hacer pocos oradores y luego estábamos pensando sino tienen inconveniente que después de mi se presentaran dos temas institucionales más que hay que cambiar ahí un poquito el orden del día dos temas más que es la presentación del programa de igualdad entre mujeres y hombres que lo presentaría una compañera de nombre Lezith es un programa institucional que viene de la nacional ahorita hablaremos de eso es otro tema y luego el programa de niñez del instituto de investigación y capacitación de derechos humanos donde vienen temas muy importantes como suma por la paz y otros temas más Juanita una compañera también presentará el proyecto de niñez del instituto todos los temas que pretendemos es que ya estructuramos van a ver ustedes el instituto que buena conformación hicimos ya ya tenemos por secciones el instituto y por áreas ya todos acomodados en una sola área tenemos al área de igualdad entre mujeres y hombres donde nada más ven ese tema tenemos el área de salud bueno el área de niñez donde se ve educación se ven todos los temas que tienen que ver con la niñez institucionalizada readaptación social para niñez se ve el tema de seguridad pública donde esta un área ya el instituto tenemos un área académica de más de 25 personas en el

instituto ha crecido enormemente van a ver que bonito se ve el edificio ya terminado ya con dos auditorios y toda la cosa van a ver biblioteca y todo va a tener el instituto la biblioteca de aquí se cambia al instituto ya estamos yo espero que para el jueves todo este completamente concluido y bueno ahí esta obviamente es el edificio de ustedes pues es el edificio del consejo todos los servicios del edificio son del consejo pero allá será la sede oficial aquí este es la sala de sesiones de consejo no? Este hay un área que ya conocerán se les acondicionó con un área de juntas un privado especial ahí que yo creo que servirá para el consejero que quiera hacer sus actividades allá y tener todo el tiempo van a convivir más de cerca con el instituto de investigación y capacitación yo creo muchos temas que tienen que ver con el consejo tienen que ver con el instituto debe ser una herramienta y un aliado muy importante el consejo y el instituto bueno y es un inmueble que yo cada día que voy normalmente voy dos o tres veces por semana a dar una visita a ver como van las obras hoy acabo de ir y la verdad es que hoy lo vi ya muy diferente a lo que se veía la semana pasada creo que esta quedando muy bien el edificio bueno van a ver ustedes como va a estar sobre todo no se llevan invertido ni siquiera \$ 50,000 pesos en ese tema porque todo lo resuelve nuestro personal no se ha contratado nada de mano de obra porque aquí tenemos acuérdense que todo el que se incorpora a la comisión a hacer el aseo tiene que saber hacer un oficio ya no puede entrar nadie que no tenga preparatoria y no sepa un oficio hacer tiene que ser albañiles, tienen que ser carpinteros pintores lamineros tienen que ser mecánicos tienen que ser pintores bueno pintores de carros y de casas saber un oficio tabla roqueros eléctricos de tal forma que ya ahorita la comisión no paga nada ese inmueble estaba casi en ruinas y ahorita es un inmueble que esta levantándose muy bien yo creo que

Silvia: es el de Herrera y Cairo?

Presidente: Reforma

Varios comentarios

Silvia: ahí es donde vamos ir a tomarnos la foto?

Sabrina: no la foto es aquí abajo

Varios comentarios

Presidente: la idea es inaugurar el día 20 a reserva de que alcancen a concluirlo y mejor lo inauguráramos todo va a depender todo parece que Raúl Plascencia lo inaugura a la 1:30 de la tarde terminando el informe directo de allá nos vendríamos a inaugurar el edificio ese y bueno el asunto es de que ya el instituto se fortalece el área de seguimiento también crece tienen mucho trabajo el área de seguimiento ahí con Zambrano ya son doce personas la que integran el área y obviamente el consejo ciudadano con toda su estructura que conforman Néstor y Paty un equipazo

Raúl: pues son muy eficientes y muy efectivos y ellos hacen el trabajo de ocho diez

Presidente: pues hacen todo no pero sabe Néstor que al momento de necesitar el apoyo de alguien más sabe que cuenta con la disposición de obtener una persona más en el momento que él disponga que es necesario y entonces en el informe pues también habíamos quedado bueno que se dispondrá también tener su primera fila el consejo obviamente vienen los Ombudsman vienen a lo mejor van secretarios del gabinete supongo yo van presidentes municipales hagamos también la forma de que se tenga en un área de primera fila

con segunda un área juntos no? Porque a lo mejor ahí tendríamos que y también conforme vayan llegando no? Mitad y mitad no? Por ejemplo 7 lugares porque 14 a lo mejor serían todos y si van secretarios del gabinete como que también la anfitriona no debe de fallar verdad? Es de la idea poner 7 lugares en primera fila y siete en la segunda fila pero pegaditos que estén todos juntos

Silvia: pero que se nos respete porque llegamos y ustedes no

Presidente: no no ahí tiene que estar personalizado y también si les parece bien como vayan llegando verdad? o hacemos una forma pero bueno ya si van a estar todos pues es como vayan llegando hacerlo rotativo

Néstor: o al menos en la silla poner consejo ciudadano cedhj

Presidente: y hacemos rotativo también y que esa sea parte de una digo ahora también digo ustedes corrijanme yo con el ánimo de tener una buena anfitrionia

Sabrina: no yo digo que no hay problema cuando hay invitados especiales pero cuando no los hay que no nos avienten para atrás

Presidente: entonces yo creo que si porque? Porque si van integrantes del gabinete van los presidentes municipales probablemente de Tonalá Zapopan no sé quienes vayan a ir entonces pues que va la esposa del gobernador

Varios comentarios

Presidente: entonces por esa razón yo les solicito si no tienen inconveniente su apoyo y comprensión que sean 14 lugares 7 en primera fila y 7 pero juntos así y que bueno eso ya se sepa

de antemano que es consejo ciudadano y nadie lo puede tocar el guardián feroz o los guardianes feroces de esos 14 espacios serán Paty y Néstor ellos harán que se respete ahí no habrá formas verdad?

Varios comentarios

Presidente: no y tu que también estés ahí al pendiente y que se sepa que son los lugares del consejo y que nadie puede tocar sea quien sea pues tampoco se trata de y sobretodo que también entiendan nuestro personal pues que ahí somos anfitriones los empleados de la comisión verdad? Y pues ahí si que los mismos visitantes entenderán y directivos que son espacios que tiene que dejar y ceder a entonces bueno en términos generales son las formas lo otro pues el formato del orden del día del informe ustedes saben bienvenida honores a la bandera presentación del presidium entrega del informe por escrito a los 3 poderes y a la sociedad civil que ahí se le entrega a quien suba al presidium y luego viene yo doy lectura al informe o dirijo el mensaje pues del informe y luego habla el Ombudsman nacional y luego habla el gobernador se supone que van hablar 10 minutos cada uno de ellos están conformes en ello y el informe la idea es que dure una hora exacta el informe con todo y discurso de las otras personas yo estoy proyectando ya ven que pues siempre me aviento 40 45 minutos en el informe yo ahora quiero recortarle a 30 minutos toda mi participación hay mucho que informar sin duda pero creo que también debe uno de guardar protocolos y un discurso de un informe de más de 30 minutos creo que es cansado va haber un video institucional de logros y resultados pero eso se dará se proyectará antes del evento minutos antes del evento y luego a lo mejor al terminar el evento se vuelve a proyectar

Silvia: y representado al consejo va estar Norma Edith verdad?

Presidente; bueno habíamos quedado que ella cedería el lugar para que en esta ocasión continuara ella que son las dos más antiguas en la representación del consejo

Varios comentarios

Luis: quien es la otra?

Presidente: Norma Edith y Araceli y bueno ya claro que tendríamos que volver a retomar entre las demás mujeres si es que no cambia el criterio el consejo ciudadano ahora entre igualdad entre mujeres y hombres no vayan los hombres también y ya entonces de las cuatro compañeras que aquí están presentes tendría que designarse ya en su momento la que representa en el 10 de diciembre si? Y por lo pronto pues habíamos quedado que era rotativo verdad? Ya entonces les tocará alguna de las 4 pues habíamos quedado si no tienen inconveniente con lo de Norma Edith pues habíamos quedado que fuera Norma Edith y en el orden del día se me olvidaba de la reunión también se presentaría el programa de protegerte es mi compromiso porque yo creo que si vale la pena ahorita que llegue Norma Edith platicaremos brevemente ojala que si sea muy breve y luego para ver que hay muy buenos resultados hay muy buenas noticias en el proyecto y creo que vale la pena que se retome un programa del consejo porque habíamos dicho que fuera de la sociedad civil pero creo que ya le hemos metido mucho la comisión al tema creo que ya vale la pena que si sea del consejo no? porque además en todo esto esta el respaldo de la comisión no? Bueno yo creo que si va hacer un éxito el programa un programa que no tiene colores ni partidos ni ideologías que nos une además a todos no? Entonces yo creo que ahí el consejo debe de posicionarse de mejor forma no? Ya no tanto Norma Edith y Araceli sino la marca consejo ciudadano que

habrá temas no? Firma hay que adherirse al programa de cuidarte y protegerte es mi compromiso la idea es que se firme la idea es que se firmen convenios antes o sea para eso va a servir la hora para irle avanzando en muchos temas importantes pues eso es ese tema no se si haya lo del informe

Néstor: me informa la consejera que a ella la están convocando como organización civil a las 8:30

Varios comentarios

Presidente: oye no eso está muy grave cual Jesús?

Silvia: Jesús el que trabaja ahí con Casanova un flaquito flaquito

Presidente: oigan eso está muy delicado porque la gente se va a sentir sorprendida y tenemos que corregirlo Néstor por favor te encargo ese tema porque no pueden estar convocándolos tienen que convocarlos a los 9:30

Silvia: 8:30 ahí siempre llegamos

Presidente: no no porque Raúl va a llegar a las 10:30 y eso es muy delicado tener dos horas más el informe esa es una falta de respeto y es una muy mala tanteada Néstor por favor ahorita te encargo que le hables a Casanova cuando tengas la oportunidad o le mandes un mensaje y le digas que la instrucción es que el presidente que la convocatoria sea 9:30 que por ningún motivo la gente se le sorprenda o abuse convocándolos a las 8:30 no porque eso si esta bastante grave

Varios comentarios

Presidente: tú dile que todo surge de que Silvia comenta que la convocaron a las 8:30

Varios comentarios

Néstor: alguien más que quisiera hacer uso de la voz? Algún comentario en este tema? Pues si les parece entonces lo cerramos y pasamos al otro que se tiene registrado que es la creación de la unidad de igualdad entre mujeres y hombres
****Norma Edith

Presidente: bueno en dos minutos lo concluyo muy sencillo es un programa que la comisión nacional de derechos humanos ya lo tiene vinieron a tener unas actividades con nosotros el área de igualdad entre mujeres y hombres de la nacional nos pareció muy interesante su proyecto su programa y prácticamente estamos reapplicando un programa de la nacional que ya concluimos

Varios comentarios

Presidente: entonces ese es el tema de igualdad entre mujeres y hombres prácticamente es una replica del programa de la nacional se conformara por seis personas son lo coordina nuestra compañera Lezith que pues es una de nuestras estrellas en capacitación una persona que tiene aquí doce años no sé Mauro cuantos años tendrá unos doce años?

Mauro: por ahí doce o quince años

Presidente: doce o quince años Lezith es una mujer muy preparada una de nuestras estrellas con un crecimiento tremendo como profesional Lezith lo mejor que tenemos ente

mujeres dentro de la formación especializada en derechos humanos ella está concluyendo u doctorado en derecho ya pero es una mujer la verdad muy buena como capacitadora todo mundo cautiva en todas partes y bueno ella coordinara ese programa que lo conforman ella esta también una muchacha Diana Chávez Álvarez que acaba de incorporarse hermana de otra muchacha que trabaja también aquí en la comisión Diana o como se llama? Bueno y luego esta también ahí una española que es Martha Rodríguez Fernández que también es muy buena la mujer esta en es abogada

Edith: española?

Presidente: si española muy buena tiene dos carreras de abogado una en México y otra en España y esta también en ese programa esta Sofi y está un psicólogo que hoy acabamos de mandar para fortalecer el área porque también no se trataba de que fueran puras mujeres y mandaremos a otro abogado más la idea es que se conforme y luego Lezith seis personas y el área de niñez lo coordinará Juanita, Juanita ya tiene también por ahí de doce a quince años

Varios comentarios

Presidente; no, no la quinta visitaduría tiene su programa de niñez pero en integración de quejas pero en capacitación tenemos un programa de niñez que ahí bueno lo coordina Juanita tiene ya dos licenciaturas y ahorita esta estudiando una maestría y también es una muchacha que se ha superado increíblemente

Mauro: pues era la bibliotecaria

Presidente: si pero yo sé que cuando recién yo llegué y tu casi saliste Juanita era muy joven le faltaba experiencia información ahorita es una verdadera especialista en derechos humanos y sabe muchísimo y es muy buena en la exposición entonces la verdad tenemos un equipazo ahí y ella coordinará también tiene un área importante esta ahí en niñez una doctora que la en mayo termina su doctorado en Estados Unidos también se llama Sofi es psicóloga pero con doctorado un doctorado importante no me acuerdo creo que es algo de desarrollo humano en Estados Unidos y ahí esta también la venezolana esta Mónica ella es pedagoga y luego esta acabamos de meter también a una educadora a esta Quiñon ella es de la autónoma de Guadalajara y luego esta otra muchacha Jeniffer esta ahí entonces armamos un área interesante también y bueno este programa de igualdad entre mujeres y hombres pues trata de influir estas políticas públicas trata de influir de que se acabe el acoso sexual laboral el hostigamiento muchas cosas en el ámbito laboral trata de influir también en los programas de violencia en todos sentidos contra la mujer y bueno estar trabajando porque también las ***de género se vayan cuidando ahí si son puras mujeres ahí no se que vamos hacer tenemos que meter un hombre pero pues puras mujeres

Presidente: en el de igualdad son seis personas pretendemos que se integren dos hombres y cuatro mujeres y el área de niñez son seis personas no cinco personas pero están cinco mujeres

Varios comentarios

Presidente: los muchachos ya saben del área de seguridad pública y procuración de justicia y de salud que son puros hombres casi verdad? Entonces ahí ya los vieron gente muy capacitada es todo

Edith: luego podríamos conocer el programa que se tiene

Presidente: muy bien

Néstor: muy bien este tema les comentaba que lo registró también la consejera Norma Edith les decía que se armonizaba si gusta cuando ya tengamos la oportunidad y nos hagan llegar la

Edith: si sería muy interesante ver cuales son los objetivos que se plantean para 2014 y el programa que tienen editado

Presidente: haber contesto rápido para quien tenga interés de conocer más de todo esto que yo debí haber explicado mañana la CNDH con sus directivos del programa de igualdad entre mujeres y hombres vienen a dar un curso a las 10 de la mañana en el segundo piso y el tema es igualdad entre mujeres y hombres los y las consejeros y consejeras que quieran asistir pues abrimos el espacio suspendemos la asistencia de alguien para dejar el espacio a alguien de ustedes quien guste venir es de 10 a 12 y ahí quien tenga interés de saber más

Varios comentarios

Néstor: ok entonces tenemos agotado el punto seis del presidente

Seguimiento de asuntos pendientes.

Néstor: pasamos al punto siete del orden del día hay tres temas registrados esta el de seguimiento esta el del consejero Eduardo Mejía Lucatero con relación a prestaciones de seguridad social del personal de la comisión

les hice llegar la ficha técnica pero no esta el consejero no sé si gustan lo dejamos pendiente para la siguiente sesión

Todos: Si

Néstor: el siguiente tema es el de la consejera Norma Edith el seguimiento del proyecto protegerte es mi compromiso y finalmente el tema y finalmente el tema bueno aquí les recuerdo lo tengo registrado como la invitación que se hiciera a todos los presidentes municipales y aquí quería preguntarles hubo una sesión en la que se hablo de hacer un cambio en la mecánica y que mejor se siguieran haciendo diagnósticos para después poder mandar como un mini informe *****presidentes municipales y se acordó que el primero fuera en materia de salud que ya esta iniciando César y les hice llegar la información no sé si quieren que modifique el texto porque lo estamos anunciando como las citas a los presidentes cuando ya estamos trabajando en un tema diverso no sé consejero usted que opina que es el autor del tema

Carlos: si efectivamente si va hacer el licenciado César nada más de salud la parte nada más esta viendo **** los municipios *****pero más allá de

Néstor: no es solo metropolitano perdón si ven la lista que viene en excell ahí viene incluso Ixtlahuacan de los Membrillos El Salto Juanacatlan

Carlos: la verdad es que quisiera que quedara como un informe porque ya ninguna organización social que de un informe antes me decían que ****el gobernador estaba en el lteso ahora que el informe foráneo y ahora ninguna organización civil ni la comisión no ha dado un diagnostico de cómo están los derechos humanos

Néstor: entonces les parece que ya el tema mejor le modifique la redacción para que ya no este aquí en la sala anunciado como que es el tema de convocar a los presidentes municipales ya mejor que sea el tema de que se lleven a cabo los diagnósticos que se tengan que se hayan programado por el consejo y ya menciono particularmente ahorita el de salud y cuando se agoten vamos

Carlos: cuando se tenga un diagnostico enviárselo al presidente ****el propósito inicial que era un intercambio de comunicación pero ya más específico referente a que se hizo un diagnostico hay estas fallas estos beneficios la comisión quiere el consejo quiere *****con el presidente para intercambiar opiniones referente de que? Del diagnostico alguno no?

Néstor: ok entonces modifico la estructura de la redacción para que en la siguiente sesión no les sorprenda que esta modificada esa redacción entonces dejamos el uso de la voz consejera a usted

Edith: bueno de hecho no sé si

Néstor: hay perdón pidió el uso de la voz el consejero Raúl

Raúl: nada más antes de mira en días pasados tuve una reunión con el presidente de El Salto y hacía un comentario acerca de una invitación que se le pretendía hacer aquí del consejo ciudadano y me decía que con mucho gusto estaría el día que se le invitara que habrá que atender a aquellos que si estén dispuestos a estar con nosotros sí hacer un diagnostico El Salto es particularmente importante por todo lo que conlleva y algunos planes que deberían estar haciendo pero mostró y externó su voluntad cuando así lo haga el

consejo estar con nosotros yo creo que vale la pena también darle su lugar y atención a aquellos que si quieren estar y lo tomen en cuenta los que no igual tendrán su agenda muy ocupada o lo que fuera pero cuando menos se esta con plena disposición

Néstor: consejera Silvia y continuamos

Silvia: yo nada más quería también decir algo sobre esto yo vi al presidente municipal de Zapopan Héctor y me dijo que teníamos pendiente un desayuno con él y los consejeros que le dijera al presidente él me lo dijo en persona entonces yo creo que también hay disposición de él

Carlos: si entonces atendiendo lo que dicen los compañeros sería entonces más que modificarlo anexar lo de la invitación a los presidentes que tengan en su agenda la voluntad de venir o se consiga por la cuestión personal particular y a los que no hacerles el diagnostico para que se genere un dialogo invitación medio forzado por el propio diagnostico no?

Néstor: ok dejamos las dos listas bien entonces consejera si no hay más va a hacernos la exposición del tema del proyecto me decía algo del tema de Iris?

Edith: si habíamos solicitado también la participación de Iris nos enviaron un material que es muy valioso porque desde su experiencia en el tema y el proceso que ella llevó a la modificación legislativa es valiosísimo ese documento que nos mandó solamente que hay un tema que es complicado y que queríamos escuchar precisamente su voz experta que era el asunto de cómo se impacta la cuestión de la prevención del abuso por el tema de las leyes y reglamentos de la secretaría de educación y la secretaría de salud sobre todo la secretaría de educación que de hecho a la comisión

estatal le ha representado tener que dictarle varias recomendaciones entonces no sé si Iris nos pudiera hacer el favor de no sé no va a venir el día de hoy me imagino entonces poder hacer un documento o hacer una cita específica con ella

Presidente: yo no sabía de la idea de que Iris viniera hoy aquí

Néstor: es que me decía la consejera que si la podíamos convocar a eso con la ficha entonces le mandamos la ficha ya no hice yo por decirle porque creo que traía unos improvisos pero igual si viene mañana al evento pues decirle que la atienda

Edith: a mi no me preocupa que no haya venido porque les comparto que siempre ha habido como gran disposición para apoyarnos en estos temas cuando hemos dialogado en esos asuntos entonces a lo mejor como adelantando al consejo que en este mes de aquí a la siguiente sesión comprometernos la comisión de niñez a sentarnos con Iris para ver como vamos a tomar este tema que es muy complicado si? El tema legislativo y ahorita les comparto los avances que se han tenido va avanzando y va avanzando aparentemente con mucha voluntad entonces como lo ligamos con la cuestión de las leyes de reglamentos y lo que es la parte de la legislación entre la secretaría de educación particularmente y también la secretaría de salud sería importante que se tomara por eso habíamos solicitado ese tema de la participación de Iris se cumple en una parte con el archivo que nos mando y el otro dejarlo pendiente para una reunión específica que invitamos a todos los que quieran venir creo que la recurrencia con la que se han presentado recomendaciones *****comisión hace que sea un tema importante pues para el consejo creo yo

Néstor: ahí si me permiten por lo que comenta yo creo que sería mejor así que una primera parte trabaje el comité con Iris y luego ya la información traerla al pleno

Sabrina: ok para seguir avanzando

Néstor: para poder traer información ya más digerible

Presidente: estamos haber nada más para ubicarnos moción de orden porque estamos hablando del punto del proyecto de protegerte mi compromiso no?

Edith: si

Presidente: ahí quiero comentar algo acabamos de hablar Norma Edith es importante que tú lo sepas que se establecieron las reglas del juego para la reunión con el Ombudsman nacional incluyendo también pues el protocolo del informe y todas esas cosas dos cosas que a ti te competen pues es que por parte del consejo quien va a participar como consejera eres tú en la creo que es un tema hablado con Casanova y que no tenías ningún inconveniente

Edith: no es un orgullo para mi

Presidente: y precisamente para presentar el programa ese que nada más el tema es por los tiempos las organizaciones van hablar tres minutos máximo va a ir una moderadora muy estricta que si ella al minuto que le falte ya de tiempo a los cuatro minutos ya les va avisar a las organizaciones van hablar tres nosotros tú el programa de igualdad entre mujeres y hombres y el programa de niñez y mi mensaje no pueden pasarse de cinco minutos con todo y las herramientas técnicas que vayas a emplear incluyendo el video y todo lo quieras verdad? O avientas el video o echas el discurso o

haces las dos cosas pero las haces muy rápido porque no podemos excedernos ya que tenemos el gobernador se reúne con el gobernador el Ombudsman nacional se reúne con el gobernador a las 11:30 él inicia la reunión a las 12:30 de tal forma que un minuto de más ya nos generó un conflicto con las agendas bueno entonces ese es el punto el otro es que los compañeros y compañeras tuvieron a bien designarte ser la representante en el presidium para que veas y en tu ausencia eh? Bueno eso era lo que quería decir al respecto

Edith: bueno con eso quiero agradecer y me siento muy honrada quiero a la comisión y la quiero mucho y me siento muy honrada poder estar en ese espacio trataré de manejar con mucha responsabilidad empezando por los tiempos de llegada y de participación

Raúl: se que como siempre serás brillante

Silvia: sino la moderadora te calla

Varios comentarios

Edith: bueno con respecto a este tema a este programa de protegerte es mi compromiso quiero compartirles que tenemos la alegría pues de que las cosas han ido avanzando la participación de Felipe respaldando este trabajo ha sido fundamental porque así es para que muchas personas nos abran la puerta y se enamoren del proyecto esas son las dos cosas que han sucedido han escuchado y hasta el día de hoy hay mucha gente que ha dicho le vamos a entrar no? Hay gente en muchos ámbitos no? *****por eso estábamos hoy digo la prueba de que lo quiere hacer es que hoy nos dijo quiero que le presenten el proyecto a mi gente a mis líderes para que mis líderes digan yo lo quiero en mi colonia entonces pues si no lo quisiera apoyar esta difícil que lo

hiciera no? Entonces se me hace muy interesante esa propuesta en el congreso también ya hay varios diputados que dicen les vamos a apoyar con estas reformas legislativas que necesitan vamos a impulsarlas desde nuestra trinchera la fundación televisa también dice va nada más comprometenos a los presidentes municipales para que también ellos vayan tiene que ser una parte y una parte desde un precio privilegiado de fundación pero con la participación de 50 y 50 y eso es muy fuerte pues que se consiga el presidente municipal de Tonalá dice va el presidente municipal de Guadalajara dice va los diputados federales también están en eso y yo tenía una reunión mañana con ellos pero se modifico se modifico para el 25 de febrero una reunión con las diputadas de la comisión de igualdad la presidenta del *****en el congreso y con la diputada presidenta de la comisión de niñez con la intención de que respalden este proyecto y que pueda hacerse muy grande hay más de 60 organizaciones de la sociedad civil que ya se sumaron y que también dicen va de diferente manera algunas organizaciones que están metidas un poco en el tema o mucho y otras que no tienen nada que ver pero que dicen nos interesa por ejemplo esta el caso de varias organizaciones que trabajan el tema de adicciones que dicen a nosotros nos interesa muchísimo este proyecto porque la mayoría de nuestras personas están en rehabilitación fueron víctimas de abuso sexual entonces una razón muy importante para la adición de las sustancias drogas esta fundamentada o esta originada en abuso sexual entonces tenemos que trabajarlo para que los índices *****que más bueno ahorita estuvimos con muchos líderes que dijeron si en las colonias o líderes tianguistas o sea de todos los líderes que se imaginan que se entusiasmaron mucho en la mañana tuvimos la oportunidad de platicar con la que es presidenta de todas las regidoras del Pri del estado de Jalisco

Varios comentarios

Edith: bueno de hecho si en este sentido como yo estaba muy identificada con un color que no he pertenecido pero que estoy identificada porque *****persona con la que yo consideraba que era una persona viable en cuanto a su honorabilidad no queremos de ninguna manera que esto se identifique con un color hemos estado ahorita trabajando mucho con el Pri para que no sea el color pero hay diputados del Pan que ya se han sumado hay diputados del verde que ya están sumados tenemos que trabajar al diputado de movimiento ciudadano y del PRD de hecho una persona de la comisión nos iba a conseguir la cita con Enrique Velazquez no sé

Varios comentarios

Edith. Ok bueno el asunto es que justamente lejos de cambiar el color el tema es queremos asegurar que un proyecto tan noble no se detenga porque se identifique con algún color que todos los colores le saquen provecho si no hay una comisión personal en nosotros hay una comisión personal en este consejo hay una comisión personal en el tema de la protección de los niños si algún personaje político dice yo lo apoyo para sacarle provecho políticamente pues bueno que lo apoye porque es algo bueno y va eso es lo que nosotros estamos tratando de promover verdad?

Presidente: una aportación si me permites tu espacio en el desayuno como con el doctor Raúl Plascencia es como consejera

Edith: si

Presidente: nada más para que lo tengas en cuenta sabemos que tú y Araceli son las líderes del programa donde estamos todos así es

Edith: de hecho **** o sea tenemos de veras que sumarnos todos a ese programa no una u otra persona ahí apareciendo en la

Araceli: de hecho siempre que nos presentamos vamos como consejeras de la comisión estatal de derechos humanos y el proyecto siempre lo hemos dicho sale del comité de niñez de la CEDH

Presidente: muy bien perfecto

Edith: y en ese sentido otra cosa que les quiero compartir es que esta diputada que les estaba comentando esta regidora que les estaba comentado que preside a todas las regidoras del estado de Jalisco de los 125 municipios se impactó tanto por el tema en Jalisco pues todas las regidoras se impactó tanto que dijo yo me voy a encargar de hacer un foro o un evento de donde las autoridades conozcan y se sumen donde las personas de la sociedad civil también puedan sumarse en cada región del estado vamos a marcar con uno en la región de la costa en Puerto Vallarta por ser un lugar donde está puntualizado el tema pero la idea es llegar a las doce regiones muy pronto de manera muy *** que nos represente para que no se deje de hacer un gasto fuerte sino que simplemente lo que se haga es que se lleve la información y se presenta entonces así como ese ejemplo y ahorita estoy segura que se me van a haber habido mucha gente que en dos minutos dice yo quiero hacer algo verdaderamente es un tema noble es un tema en el que hay sensibilidad y eso es un gran regalo para nosotros porque no ha sido como tardar horas y horas convenciendo sino un muy poco tiempo la

gente dice yo quiero hacer algo qué quieres que haga? te preguntan que quieren de mi?

Varios comentarios

Edith: una cosa valiosísima es el que hasta este momento sin un compromiso firmado pudiera parecer que todos te dicen si si yo quiero pero nada entonces lo que se esta haciendo es generar unas cartas de adhesión constitutiva en donde las personas las organizaciones las autoridades ah también por ejemplo la Univa en el área de todo lo que es y la autónoma en el área de todo lo que es el servicio social dicen si este programa esta bien estructurado nosotros te ponemos a disposición a la gente para poder llegar a las colonias hay dos universidades que se han sumado también o sea así hemos ido visitando tenemos que sumar a más y esas cartas de adhesión constitutiva son como una muestra palpable y materializada de que hay esa voluntad de muchos actores por eso es que se empiezan a sumar en este desayuno de la comisión se van a sumar muchas organizaciones y pues a seguir trabajando

Presidente: ya lo hicieron pero que ahora lo hagan por escrito

Edith: exacto

Néstor: bien entonces tenemos agotado el tema

Varios comentarios

Néstor: ok tenemos agotado el tema de la consejera Norma Edith entonces el siguiente tema era el del consejero Carlos que ya lo comentábamos ahorita de cómo va a modificarse la redacción del punto

Edith: yo si perdón este el trabajo no ya en serio el trabajo este trabajo es de todos todas las sugerencias todas las correcciones todos los regañones que nos tengan que hacer con respecto *****venido haciendo y todo lo que ustedes quieran sumar y liderar *****yo tengo el liderazgo en este punto y lo quiero llevar a ustedes o sea esto no es de nosotros es de todos de este consejo entonces bienvenidas todas las observaciones

Araceli: inclusive los que tienen relaciones con empresarios sería muy bueno porque podríamos llevarlo a sus fabricas a sus empresas porque este problema abarca todo redes sociales todo todo

Edith: y de empresarios que financien directamente el tema de la campaña mediática que es la parte más cara ya tenemos por ejemplo parabuses que nos han dicho adelante los parabuses son muy eficientes para la campaña si ha habido

Presidente: Ramiro nos puede regalar parabuses

Varios comentarios

Edith: déjenme decirles que nos dijo Ramiro que nos daba el 2% de su presupuesto en comunicación social

Presidente: ahhhhh

Varios comentarios

Edith: el 2% de su presupuesto en comunicación social los parabuses que estén disponibles porque algunos están en convenio con algunas empresas todos los parabuses

Presidente: tenemos a los diseñadores ya nos han hecho ****en los parabuses de la comisión acuérdense o sea aquí tenemos quien nos haga la chamba

Edith: generar un área dentro del municipio de Guadalajara específicamente atiende el tema de denuncia ****acompañamiento ****Porque no puede estar en otra en donde no se le da la atención necesaria que nos preste todas las instalaciones del municipio para poder trabajar en las colonias o sea si en la colonia hay un centro Dif no sé que allá vamos ***** a eso nos dijo si y es a lo que le vamos a pedir a cada municipal la última apoyar para la multiplicación del material del material nada más no van a pagar ninguna ni platica ni nada pero si el material que se les entrega a las familias *****y así queremos ****ayuntamiento para los parabuses porque los costos de televisión radio y demás son altos y eso lo tiene que pagar entre gobierno y empresarios a quien más se lo vamos a pedir el trabajo de multiplicación de información a las colonias se va hacer mucho a través de los voluntarios de las organizaciones que es lo que tenemos para dar pero estos otros factores tienen que dar el dinero para las campañas directo a las empresas

Néstor: entonces con esto tenemos cerrado el punto siete del orden del día

Propuestas de Temas a Tratar

Néstor: en el punto ocho había dos temas uno se armonizó que es el de la consejera Norma Edith entonces nos quedaría solo el de la consejera Alejandra que es el tema de salud le dejo el uso de la voz consejera y prácticamente tendríamos concluida la sesión

Alejandra: este es el tema de salud que nos implica a todos y se ha venido recrudeciendo en estos años implica que afecta considerablemente a personas con enfermedades crónicas y degenerativas especialmente en niños mujeres embarazadas personas con diabetes millitus cáncer sida y creo que es importante tomar en cuenta yo les voy a relatar poquito lo que yo viví el año pasado el año pasado más o menos en las fechas de enero tuve mucho stress porque tenía mucha carga de trabajo entonces sin saber empecé a tener una baja de peso considerable que me asustó mucho porque no podía pararla mi baja de peso de hecho iba con el médico estuve yendo al centro de investigaciones del seguro social y todo eso investigando un poquito me di cuenta que estaba afectando muy seriamente a la población el síndrome de metabólico si? Entre eso empezaba a moverse lo de la influenza y lo del dengue entonces me puse a investigar un poquito que la influenza precisamente se debe es una terminal estacional enfermedad que se recrudece precisamente sobre los meses de enero diciembre y esta muy afectada por los cambios climáticos lo que es el frío y la baja de humedad entonces bueno es algo lógico no? Hay que usar el sentido común es el menos común de los sentidos pero si el virus de la influenza esta todo el año porque efectivamente nos vemos mucho más afectados en los meses de diciembre y enero específicamente enero no? Entonces yo quisiera hacer una exhortación a todos los compañeros del consejo para exponer esto en la mesa para ver que acciones podemos tomar porque implica mucho la cultura de una política de prevención una cultura de la salud y si una falta precisamente de política públicas al respecto esto tendríamos que verlo de la siguiente manera en el mes de enero si nosotros nos avocamos un poquito a la cuestión ambiental suceden inversiones térmicas el oxígeno o la calidad del ambiente es de menor calidad y se incrementa la contaminación la humedad también baja condiciones que

varían son diferentes a los del resto del año si nosotros pudiéramos no sé iniciar alguna investigación en donde se pudiera correlacionar la calidad del medio ambiente la cuestión climática estacional con los efectos de salud también podríamos en post de los derechos humanos el derecho a la salud pues prevenir verdad? a la población a tiempo y también tener políticas públicas para precisamente impactar una mejor condición de calidad de aire a que me refiero que la calidad de aire se ve muy relacionada con la contaminación ambiental ya sea por vehículos automotores empresas contaminantes manejo de residuos y yo quiero en esto hacerles hincapié que en enero precisamente yo observé que hay menos aire también hay inversiones térmicas esto se *****al crecimiento bacteriano impacta mucho en el sistema inmunológico y a veces nuestro sistema inmunológico deprimido comprometido obviamente que puede ser cualquier tipo de enfermedad como es el caso de la influenza que afecta cualquier extracto social y también esta afectando personas incluso ya vacunadas entonces yo creo que si hay que mirar con detenimiento y mucha seriedad la cuestión que esta pasando porque *****incrementando un número de funciones y esto viene siendo año con año yo no escatimo el esfuerzo que esta haciendo la secretaría de salud que es muy bueno la verdad darnos ideas de cómo llevar a cabo la limpieza de manos la prevención en el hogar más sin embargo tenemos que aunar el factor climatológico es muy importante hacer investigaciones del medio ambiente como nos afecta a nuestra salud y sobre todo como afecta por ejemplo la condición ambiental la contaminación o los tiraderos por que actualmente quiero decirles que hay tiraderos abiertos en la ciudad esto aunado con una baja humedad más aparte no hay aire sino hay regulación sanitaria si puede ser una fuente de contaminación esto muy paradójicamente irónicamente con los va en contra de los esfuerzos de la secretaría de salud porque la secretaría de

salud nos esta pidiendo que vaciemos los cacharros que mantengamos nuestros patios limpios cuando yo he visto que hay tiraderos abiertos y que están obviamente las tolvas de los camiones donde tiran la basura tirándolos expuestos dentro de la población urbana entonces yo aquí hago la exposición a mis compañeros para que si tomemos algunas acciones que se pudieran tomar en cuanto si realizar investigaciones más profundas en torno a factores ambientales no sé comentándolo con Mauro así en corto él hablaba sobre pues no sé tal vez la visitaduría pudiera darse una vuelta por los tiraderos hacer algún informe algún diagnostico como lo estamos haciendo en el caso de salud pero también del orden ambiental para poder capacitar informar de manera oportuna a la ciudadanía de cómo protegerse y también hacer políticas públicas o alertar también a nuestros gobernantes nuestros funcionarios de que si debemos empezar a ver el factor ambiental como algo serio que puede correlacionarse con la salud humana esto obviamente aunado con el stress que bueno que la misma ciudad conlleva también teniendo en cuenta la dieta que guarda el mexicano que muchas veces no es una dieta saludable si no esta hecha a base de grasas y también como afecta una falta por ejemplo de oxigeno a nuestro cerebro hay desordenes psicológicos depresión neurosis y por ende también al deprimirse el sistema inmunológico nos pone mucho más vulnerables como en el caso del año pasado yo sentí como de alguna manera el mes de enero para mi fue crucial porque yo me enferme me enferme de gripa no podía salir afortunadamente no me dio influenza pero me pongo en los zapatos de cada uno de los ciudadanos de nuestra ciudad perdón la redundancia que de alguna forma están llevando los lineamientos de la secretaría de salud pero muchas veces temo que no va hacer suficiente sino volteamos a ver en que medios ambientales estamos desenvolviéndonos para esto hay instituciones como el ****el centro de investigaciones

tecnológicas de Jalisco yo creo que sería bueno que también junto con el departamento de investigación de aquí de la comisión pudiéramos dar una vuelta con ellos porque ellos tienen al momento las condiciones el estudio de las condiciones ambientales en que está Guadalajara se los dejo en la mesa para que ustedes puedan externar su opinión

Néstor: gracias consejero Mauro y después el consejero Carlos

Mauro: al respecto yo platique en corto con Alejandra y yo le comentaba que hace años hubo una recomendación relacionada con los tiraderos de basura y principalmente con el problema de los exiliados como ya pasó mucho tiempo no sé si esa queja algunos puntos se aceptaron si se le dio seguimiento pero la otra pues también proponerlo a la mesa que alguna visitaduría también hiciera una supervisión de los tiraderos de basura porque últimamente ha habido unos problemas por ejemplo acá en el tiradero de zapopan que al parecer no se ha logrado conseguir el problema de los exiliados que están *****a los arroyos o inclusive algunas cosechas o siembras de los ejidatarios entonces posiblemente podría hacer un programa de supervisión a los diversos tiraderos de la zona metropolitana

Presidente: solicito el uso de la voz solo para contestar en relación directa a esa pregunta miren en esta administración también nosotros ***trabajo muy importante muy interesante en ese tema de manejo de la basura y de los residuos prueba de ello es que se dirigió una recomendación a los 125 municipios una recomendación general para tratamiento de la basura y de los residuos y de ahí surgieron los simares sistema intermunicipal de manejo de basura y de residuos el primero que se construyó fue el de Mazamitla que nos tocó ir a inaugurarlo junto con el anterior secretario del medio

ambiente Héctor Gómez y bueno se generó una nueva estrategia que son los simares es un sistema vanguardista a nivel México ningún estado lo tiene pero aparte de eso pues acuérdense que también esta administración logró cerrar el vertedero de Puerto Vallarta el magisterio se logró cerrar el vertedero de Atotonilco mediante recomendaciones y también ya emitimos recomendación en el tema de aquí del vertedero de Zapopan esa es reciente de dos años entonces a parte ha habido más en la de Río Santiago tuvo que ver también el tema de los vertederos que al final de cuentas todo va a donde mismo no? *****el suelo todo *****tiene que ver con la parte ambiental la que dio a conocer *****del bosque de Mixticui *****entonces se ha estado trabajando el tema permanentemente no tendríamos problema para reactivar una nueva directriz hacía el área de coordinación de seguimiento máxime pues que ahí van a estar cerca de Fernando Zambrano se le puede reorientar hacía el cumplimiento de las recomendaciones o conciliaciones porque también hay yo estoy hablando de las súper recomendaciones pero hay varias conciliaciones que tienen que ver con vertederos

Alejandra: Sobre todo que hay vertederos que están dentro de la ciudad que pudieran ser de impacto a la salud esos también son preocupantes verdad? Si en un momento dado ya se tiene que cambiar fuera de la ciudad para que estos se reubiquen

Néstor: consejero Carlos por favor

Carlos: si gracias buenos estos temas aunque son estatales también son locales básicamente dentro de los diagnósticos que estamos hablando es parte de ello independientemente que si sabemos de las recomendaciones que ha habido en todas las áreas ya sea por medio del seguimiento o ya sea por medio del diagnostico siempre puede ser la

administración local o regional un recordatorio de y si aplica la recomendación histórica o no de que esta mal en ciertas áreas habló de salud habló de ambiente *****actuando a partir de los centros de emergencias ya el doctor César hace falta ver lo de las enfermedades y sobretodo engloba mucho lo de las enfermedades estacionales y aparte habló de algo que *****que haya abastecimiento de fármacos en lo particular *****dio abastecimiento de fármacos en la parte pública en la parte privada no en la pública para tratar de *****lo que se me ocurría a mi y había hablado con Felipe algunos días antes hacer una invitación o un exhorto a las autoridades sanitarias estatales y municipales en las enfermedades cíclicas porque bueno todos sabemos que esta el dengue y luego viene la influenza y luego viene el cólera y luego esta lo de los exiliados y luego esta lo del rastro *****y todos tienen la misma problemática o sea el mismo ambiente es muy amplia la circunstancia también dentro de acciones y políticas públicas bueno se puede hacer acciones de prevención decir oiga pues primero hay que hacer acciones de prevención en cuanto a las enfermedades metabólicas bueno pues empiece dentro de casa no? Y también hacer una propuesta anexa para decir bueno porque no hacemos dentro de casa a los empelados de la comisión los que hagamos una campaña de sobrepeso y nos pongamos hacer acciones que evitan las enfermedades metabólicas acciones para hacer acciones de prevención desde para el dengue por las lluvias acciones para la influenza ****sanitarios como el gel *****acciones para que la autoridad garantice el abastecimiento de fármacos en las diferentes enfermedades sin que invadamos su competencia y sin que haya *****de acciones tal vez nos toca decirle nosotros a quien lo hace oye no la hagas tan tarde oye infúndelas en el interior de tus organizaciones oye espero que lo hagas hacía afuera oye espero que haya abastecimiento al menos nos toca señalarle más que jalarle las orejas porque si

no cuando ya esta el problema encima bueno pues todo mundo hace el árbol caído ****y pues nosotros no iremos hacer pero es demasiado amplio que dijo la compañera demasiado amplio no? Entonces para mi si acabaría resumiendo invitaciones o exhortos a autoridades municipales para garantizar abasto atención distribución y prevención dos acciones al interior al menos de esta dependencia así como fue el de la familia no se que el que logramos el distintivo de la familia que también se logre bueno ya esta ***** y todo entonces hay que pero no hemos hecho una campaña entonces oye pues una campaña de sobre peso hay médicos aquí pues vayamos haciendo los problemas dentro de casa e invitando a todas las autoridades y otra pues en cada acciones para dice que hay actas de investigación ya desde el principio por los exiliados y todos los tiraderos

Presidente: no y también de lo de la influenza ya también hay acta de investigación

Carlos: pues todo ese tipo de cosas si ya están nada bastaría que se le hiciera otra invitación o exhorto *****pero es muy ambicioso este proyecto y muy amplio en muchos aspectos ahí lo dejo gracias

Néstor: alguien más? Si les parece consejera retomamos el tema con el área de seguimiento a lo que ya tiene trabajado en recomendaciones y conciliaciones para efectos de que se reorienta en la revisión y que actualicen la información de que se ha avanzado

Alejandra: si con respecto a lo que comentó Mauro me parece muy bueno en lo que ya se tiene pero sin embargo también sería muy bueno visitar hacer un sondeo en la ciudad que es lo que me preocupa las condiciones en que están los vertederos que están dentro de la ciudad verdad? Y también

que también se advierta a la comisión o que también se detecte el factor como influye el factor ambiental más que nada en todas las enfermedades crónicas no era al revés o sea si se fueron yo me *** todas las enfermedades pero como el factor ambiental influye muchísimo en la contaminación para tener calidad de vida y también por ejemplo que haya políticas o comentan que pueda haber políticas en reducción de misiones no? como están las empresas contaminantes como están el parque vehicular ejerciendo esa contaminación y también como podemos alertar a la ciudadanía a que se cuide de emitir este tipo de contaminación al medio ambiente no?

Carlos: una acción específica como les decía sería invitar a todas las ****independientes del gobierno estatal a decirle oye si ya está el programa *****controlada al menos tu garantízame que tú gobierno tienes todas tus unidades en el programa era lo mínimo que pudiera hacer ya de los ciudadanos con la campaña *** y los que hay bueno eso ya es otra cosa pero si podemos actuar a invitar al gobierno estatal a que haga ello y después a cada institución lo haga dentro de sus propios empleados vuelvo a decir ya llevamos dos proyectos aquí una enfermedades metabólicas otra los invitamos a que todos vayan a afinación controlada que muchos hacemos y otros no hacemos aunque hay multas y todo lo demás fechas y bueno lo que tu quieras no? Muchos hablan de que bajo la afinación controlada los últimos días ****con lo mismo nuestra actuación sin invadir competencia ni *****es invitarlos que cumplan lo que ellos *****y el primero en cumplir debería ser el gobierno con los programas que ya están instituidos y que nos dan tiempos fatales y nos multan eso es en cuanto a la acción específica

Néstor: consejero mauro y después la consejera Araceli

Mauro: si pues a través de aquí de presidencia ahorita que comentaba el presidente de que existen algunas recomendaciones y conciliaciones relacionadas con el medio ambiente principalmente con los vertederos de basura si se le pidiera a seguimiento cuales acciones están pendientes de cumplir algunos presidentes de la zona metropolitana relacionada con los vertederos con los tiraderos de basura para podernos dar una idea de donde esta atorado el problema y haber que acciones podemos tomar a través del consejo y comentarlo pues aquí mismo en la asamblea

Presidente: si adelante

Néstor: que nos identifique primero de los expedientes que tiene que ver con vertederos o con cuestiones de medio ambiente y de esos que avances tiene de cumplimiento y cuales son las acciones pendientes que hay y de que autoridad si?

Araceli: si también en relación a lo que dice Carlos invitar al gobierno a que sea efectivo la separación de residuos la separación de basura si existiera verdaderamente la separación de basura no tendríamos ningún problema ninguno no habría contaminación no habría

Presidente: no pero parte de la basura esta también el tema de los residuos

Araceli: si pero si se separa la basura no se contamina el piso no se contamina los *****los residuos orgánicos se convierten en composta en abono y los otros son reciclables entonces si realmente se hiciera eso y se hiciera efectivo sería muy bueno en las colonias se separa la basura pero a la hora que lo recogen van y lo votan en un

Varios comentarios

Araceli: en donde todo esta revuelto si? Entonces esas son ya acciones gubernamentales

Néstor: gracias consejera consejero Carlos y si les parece si no hubiere más cerramos con esa información

Carlos: información su servidor esta lanzándose a tratar de buscar que la basura *****basura bien dividida basura limpia le llaman porque ellos le apuestan más que a lo nuclear *****basura es un *****me he encontrado con las instituciones que dicen no se puede *****no la separan pero es un negocio si sacaran toda la basura de Noruega y Suecia y están comprando ***Inglaterra que es la más barata y más limpia México los municipios tienen potencial simplemente no se hace yo estaba tratando de hacerlo en valle real pero también es muy poquita basura para llenar *****o sea si tiene *****es conciencia ciudadana esa es otra cosa es una alguien quiere unirse conmigo a la basura

Araceli: yo me uno contigo en la basura

Alejandra: de hecho comentando lo que Carlos dice creo que en otras administraciones es sabido los proyectos de la unida transferencia para separarla pero ahorita esta totalmente abandonada y creo que fue por ahí en alguna administración del Pri donde se inició el proyecto después el Pan lo siguió y prácticamente ya ahorita volvieron al mismo vertedero

Raúl: como decía Felipe en Mazamitla funciona perfectamente bien es un trabajo muy bueno eh?

Varios comentarios

Néstor: la consejera Norma Edith y Araceli y cerramos

Edith: bueno precisamente en ese tema y como parte del seguimiento yo le pediría a Néstor que le diera seguimiento al tema precisamente del arsénico del agua de Tlajomulco o sea es un problema grave de altísima toxicidad

Presidente: tenemos estamos trabajando el tema y muy fuerte pronto va a salir una resolución de esa

Edith: esa yo quisiera si nos permitieran conocer como esta la situación porque creo que las dos están graves

Varios comentarios

Edith. Si una ficha técnica

Varios comentarios

Edith: esta el tema de nueva Galicia pero nueva Galicia no es todo o sea habría que revisar

Varios comentarios

Mauro: si me permites relacionado con la ficha técnica que se menciona con Norma no sé si en lo que se esta investigando o la posible recomendación si ya hiciste algún estudio relacionado con el agua haber que tipo de metales pesados si el arsénico es principalmente si esta dentro de **** o esta excedido porque realmente la zona donde norma vive y su servidor pues viene siendo el área de influencia de nueva Galicia y el agua que estamos

Varios comentarios

Edith: yo quiero decirles que para mi ha sido muy doloroso descubrir esto porque la presencia en mi hijo Emmanuel de su microftalmia de su ojito con microftalmia una de las cosas más importantes es el arsénico yo ni idea tenía de que eso pudiera estar sucediendo entonces yo me siento especialmente afectada por esa situación porque pues puede ser el resultado precisamente de lo que hemos vivido en esta casa donde estamos

Néstor: muy bien entonces

Edith: perdón quiero hacerles la ***** de nuestros gobernantes el del agua de Tlajomulco dijo a los medios es muy sencillo en lo que se resuelve que usen agua del garrafón no tiene la idea de lo que es cocinar todo con agua de garrafón no tiene ni idea son garrafones y garrafones carisimos lo estamos haciendo a partir de que se denunció en los medios pero es carisimo

Néstor: bien si les parece cerramos y le doy trámite a las dos fichas la de seguimiento y voy a ver que visitaduría tiene el tema del agua de Tlajomulco

Anuncios y Descansos

Néstor: bien el punto nueve lo superamos

Temas para conocimiento del Consejo

Néstor: el diez es lo que se relacionaba que mencionaba ya la consejera de las fichas de la doctora Iris voy a ustedes indíquenme el comité de niñez indíquenme cuando se quisieran juntar con ella para organizar la agenda y avisarle a Iris

Varios comentarios

Néstor: les parece entonces

Edith: si y por favor agradecerle a Iris lo que nos mandó que es muy bueno

Néstor: claro que si yo le hago llegar el agradecimiento

Cierre de sesión

Néstor: entonces en ese sentido a las 7:45 tenemos cerrada la presente sesión ordinaria muchas gracias consejeras y consejeros